lhumanea Pangarau
He Rautaki Tangohanga
MA TE KAIAKO

Kia Mé6hio te Akonga ki:
e &tahi rautaki whakaoti tangohanga
e te tuhi whakaahua hei whakaatu rautaki tangohanga

Kupu Matua:
rautaki, tapiri, tango, tau mama, koaro, wharite

Whainga Paetae:
Taumata 3, Te Tau me te Taurangi
3. Ka kowhiri, ka whakamarama i te rautaki e tino whaihua ana hei whakaoti rapanga e
whai wahi mai ana te tauoti, te hautau, te tau a-ira mama me te orau: rautaki tatau;
rautaki whakarop(; rautaki tohatoha orite; rautaki tapiripiri; rautaki whakarea mama.
4. Ka marama ki te whaitakenga o te otinga o tétahi rapanga.

Hei Mahi:
1. E whiriwhiri ana a Hapi i te tangohanga 65 -29 =0.

Koia nei tana whiriwhiringa: 65-30+1 =36

a) Whakamaramabhia te rautaki a Hapi.
He patai awhina hei tuku ma te kaiako (ina hiahiatia):
e He aha te tau tango i te wharite tuatahi?
e He aha te tau tango i te wharite tuarua?
e He aha te hononga o te wharite tuatahi me te wharite tuarua?
e He ahai orite ai nga wharite e rua?

He tauira whakamarama a-kupu:
He orite te tango i te 29 me te tango i te 30 tapiria te tahi. He mama te tango i te 30 i te 65,
ko te 35 tera. Inaianei ka tapiria te 1 kia orite tonu ki te tango i te 29. Ko te 36 te otinga.

He tauira whakaahuahanga:

65-29=[]
=65(30+1

=35+1
=36



e) Whakamahia te rautaki a Hapi hei whakaoti i €énei tangohanga:

33* [ 84q L]
33-20+2) 84/-60 +2

=13+2 =24+2
=15 =26

2. Ewhiriwhiri ana a Hera i te tangohanga 73 - 28 = 0.
Koia nei tana whiriwhiringa: 75 -30=45
a) Whakamaramahia te rautaki a Hera.

He patai awhina hei tuku ma te kaiako (ina hiahiatia):
e He ahate hononga ote 73 me te 75?
e He ahate hononga o te 28 me te 30?
e He ahai orite ai te otinga o nga wharite e rua nei?

He tauira whakamarama a-kupu:
Ka tapiria te 2 ki te 73 me te 28, ko te 75 — 30 te tangohanga hou, engari ka pimau tonu te
otinga. He tau mama te 30, he mama te tango i te 75, ko te 45 te otinga.

He tauira whakaahuahanga:
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e) Whakamahia te rautaki a Hera hei whakaoti i €énei tangohanga:
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3. E whiriwhiri ana a Taioho i te tangohanga 46 — 29 = 0.

Koia nei tana whiriwhiringa: 29 + 0 =46
29+1+16=46
NO reira 46 —29 =17

a) Whakamaramabhia te rautaki a Taioho.

He patai awhina hei tuku ma te kaiako (ina hiahiatia):
® He aha te hononga o énei wharite e rua?
e NO heate +1 me te +16 i te wharite tuarua?

He tauira whakamarama a-kupu:

Ka hurihia te tangohanga hei tapiritanga. Tapiria te aha ki te 29 kia rite ki te 46? Tapiria te 1,
ka 30. He tau mama ténei. Tapiria te 16 ki te 30 kia eke ki te 46. Hui katoa 17 i tapiria atu.
NO reira, ko te 17 te otinga o te tangohanga.

He tauira whakaahuahanga:

46 -29=[17]
+16
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e) Whakamabhia te rautaki a Taioho hei whakaoti i €nei tangohanga:

55-18 =[37]
+35

+2
./'\I i o

1
18 20 55

A

73-56=[17]
+13
+4
< i/\l t

56 60 73




